



“迎战冰雪 志愿护航”倡议书

广大志愿者朋友们：

近日，我市遭遇今冬罕见的大范围强降雪天气，飘然而至的皑皑白雪虽然美丽壮观，但是也导致我市道路交通严重受阻，中小学校停课，部分单位和商家停产停业，给市民日常生活带来极大的不便。当前，为有效恢复城市正常运转，全市6万余名环卫工人已经连续奋战48小时，但是由于本次降雪量大、持续时间长，清冰雪任务十分艰巨，清雪大军的体能已到极限。为了保证下周一市民出行畅通，最大限度减轻环卫人员的工作强度，市文明办、市志愿者协会向全市志愿者发出“迎战冰雪 志愿护航”倡议。

1.迅速行动，做一名清冰雪的“战斗员”。广大志愿者要利用周六、周日天气转好的有利时机，就近就便到城区主干街路、居民庭院、公园广场、交通枢纽、社区村屯等地，协助相关人员清扫冰雪，营造安全、畅通、有序的出行环境。

2.主动关怀，做社区困难群众的“守护员”。广大志愿者要主动关心、问候社区空巢老人、残疾人、盲人等出行不便的群体，帮助他们购买蔬菜、粮油、药品等必要的生活物资，陪伴确有困难但行动不便的人群就医就诊，确保他们不因降雪而贻误病情。

3.立足本职，做弘扬志愿精神的“宣传员”。广大志愿者要主动关爱、慰问在路面一线工作的环卫

工人和交通警察群体，尽己之能为他们提供热饮、简餐或休息场所，用您的一份关爱、一句感谢，传递全市人民的敬意，用实际行动践行“奉献友爱互助进步”的志愿精神！

广大志愿者朋友们，让我们立即行动起来，积极投身清冰雪战斗中，迅速掀起一场清冰雪、保畅通、暖人心的志愿热潮，用我们的辛勤汗水和拳拳爱心擦亮城市文明底色，为全市尽快恢复正常生产生活秩序贡献志愿力量！

哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室
哈尔滨市志愿者协会
2020年11月20日

昨起市民纷纷走出家门自扫门前雪 “清冰雪，算我一个！”

□侯军 柏凡露 姜莉娜 尹晓青 张婧楠 钱玺勇
本报记者 杜菲菲 刘姝媛 张焱 梁可心 郝欣

暴雪袭城，20年罕见。暴雪就是命令！清雪大军24小时不间断作业，力保主干街路畅通、城市正常运转。

而在背街小巷、小区庭院，厚厚的积雪如果不尽快清除，也会影响市民的正常出行。非常时刻，有这么一群人站了出来！他们，主动报名，参与清冰雪攻坚战；他们，自备工具，接力扫出出行路……“清冰雪，算我一个！”的一幕幕正在持续上演……

南直路街道办事处 合力清出“安全通道”

降雪后，道外区南直路街道辖区的网格居民群中，“我报名清冰雪”“去哪儿取工具”等消息不断传来。与此同时，辖区人大代表、共建单位、商家等也纷纷加入清冰雪大军，合力打通“出行路”。20日一早，南直地区人大代表、共建单位省戒毒所、网格员、居民志愿者、街道社区以及物业公司工作人员等300余人分编成小组，在先锋路、远大中央公园小区、辖区庭院等区域，清理出一条条“安全通道”。

经纬街160号院 居民上演清冰雪接力赛

雪后，在道里区经纬街160号居民大院，演绎了一场居民齐参与的清雪接力赛。家住五单元的王永芝大姐为了让大家能有便道出行，带上铁锹、扫帚，出了家门。6单元85岁的居民组长和儿媳不仅出力，还拿出家里多余的铁锹、推板、大扫帚方便大家使用；7单元六楼的一位邻居本是来女儿家看外孙，也主动将加入队伍，将大门口清扫出一条出行通道；还有五单元四楼、三楼的，六单元三楼的也加入其中……虽然顶风冒雪，但大家清雪的脚步却未停歇。

三育社区 为清冰雪好邻居点赞

这几天，在道外区滨江街道三育社区各庭院的居民群中，“清冰雪好邻居点赞”成为热聊话题。三育社区副书记赵恩红说，大家忙碌的身影有的被路过邻居拍摄后，传到了居民群中。“打开群聊，满满的都是感动。”赵恩红说，“我还在群里询问过，大家都叫什么名字，可没有一个人回复我。”



志愿者在清理积雪。

南直路街道办事处供图

观江国际社区 志愿者自扫门前雪

19日，志愿者、商户和社区热心居民开展了观江国际社区冬季清冰雪志愿活动。志愿者们拿着铁锹、铲子、扫帚等工具清运小区里的积雪、冰棱。志愿者们发扬不怕苦不怕累的精神，你一锹我一铲清理积雪，清理出一条条行走便道。

建设社区 200余人清扫33个庭院

20日一早，在建设社区国民街3号院出现一群埋头苦干的身影，他们在寒风中和冰雪“斗争”。走进一看，原来是网格组长徐晓红在带领居民清扫积雪。200余名志愿者走进社区33个庭院除冰铲雪，确保了辖区居民出行畅通和安全。

延寿县 雪世界绽放“志愿红”

20日天刚亮，延寿县志愿者协会旗下的百余名志愿者就走上街头，义务清理交通要道和危险路段积雪。没有大型清雪机器，志愿者靠靠铁锹、扫帚等清雪工具一点点地清理。他们推的推，扫的扫，有人还发动家人一起上阵参加清雪劳动。长时间、高强度清雪，志愿者们衣服鞋子全都湿透了、冻硬了，“红马甲”能吃苦、乐奉献的精神感动着路过的延寿市民。他们用实际行动清冰除雪，温暖了县城。

助力哈市城区清冰雪 700余名武警战士 驰援冰城清雪战役

本报讯(刘振东 记者 霍亮)记者从市城管局获悉，强降雪发生后，武警哈尔滨支队及机动支队官兵第一时间启动应急预案，组建700余人的清雪突击队，迅速投入到哈市抗击暴雪的战役中。在清雪战役中，武警战士们划分了警戒、扫雪、除冰、疏导、保障等队组，采取“两头警戒、中间清除、分段实施”的战法，对哈市道里区、道外区、南岗区、香坊区、松北区有力高效开展扫雪除冰行动，确保驻地群众出行安全。

20日16时，在香坊区赣水路，150名武警官兵分流程组队作业：三人一组团队将步道板上的积雪铲到道牙子下并攒成堆；另有三至四人组队，迅速将路面攒成堆的积雪铲运到运雪车上……整个清冰雪过程配合默契，十分高效。为了提高清雪的效率，一些武警战士们用雪铲将尚未被压实的软雪装入袋中，直接倒运到车上。这样虽然费体力，但却可以大幅提升积雪清运效率。